

# 高舉愛國主義旗幟 推動全民國防教育

## 訪香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康

「2024年1月1日起《中華人民共和國愛國主義教育法》將施行。這部旨在加強愛國主義教育、傳承和弘揚愛國主義精神的法律，規定了愛國主義教育的內容，涵蓋思想政治、歷史文化、國家象徵和標誌、祖國壯美河山和歷史文化遺產、憲法和法律、國家統一和民族團結、國家安全和國防、英烈和模範人事跡等方面。在規定面向全體人民開展愛國主義教育的同時，突出學校和家庭對青少年和兒童的教育，並對不同群體的愛國主義教育，分別作出相應規定。以法治方式推動和保障新時代愛國主義教育，對於振奮民族精神、凝聚人民力量，推進強國建設、民族復興，具有十分重大和深遠意義。海外華僑華人感到無比興奮，高度評價，堅決擁護！」東南亞著名僑領、香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康在北京接受記者採訪時感慨說道。



「粵港澳大灣區國防教育基地項目領導小組」組長兼建設總指揮施乃康與名譽組長兼「智慧航天城」項目建設總指揮何質彬合影。

### 祖國好華僑好 祖國強華僑安



施乃康（中）與（從左到右）《習近平用典》套裝發行廣東省總站副站長王玉紅，《習近平用典》套裝海內外發行中心主任孫浩淋，廣東惠州市政協委員、東莞蓮花古寺住持釋妙隆，魯山縣政協常委、東莞河南商會執行會長王占偉合影。

施乃康說，「愛國主義教育法中指出，中國是世界上歷史最悠久的國家之一，中國各族人民共同創造了光輝燦爛的文化、共同締造了統一的多民族國家。國家在全體人民中開展愛國主義教育，培育和增進對中華民族和偉大祖國的情感，傳承民族精神、增強國家觀念，壯大和團結一切愛國力量，使愛國主義成為全體人民的堅定信念、精神力量和自覺行動。」

「黨的十八大以來，習近平總書記就弘揚愛國主義精神、開展愛國主義教育發表一系列重要論述，提出一系列明確要求。黨中央印發《新時代愛國主義教育實施綱要》，對新時代愛國主義教育作出全面部署。黨的二十大報告明確提出要深化愛國主義教育。制定愛國主義教育法，是貫徹落實習近平總書記指示要求和黨中央決策部署、深入總結提升愛國主義教育實施工作經驗、推動新時代愛國主義教育廣泛深入開展的必然要求，是保障愛國主義教育廣泛深入開展的重要舉措，是為實現中華民族偉大復興提供強大精神動力的重要舉措。」

施乃康不無感慨地說道：「祖國好，華僑好；祖國強，華僑安。」在祖國改革開放經濟社會發展進程中，無數事例都表明，海外6000多萬優秀的華人華僑一直傳承和弘揚愛國主義，是連接中國與世界的橋樑和紐帶。一代代海外華人華僑在愛國主義精神的鼓舞下，充分發揮自身優勢和作用，積極參與祖國各項建設事業，為推動祖國經濟發展做出巨大貢獻。



施乃康與馬來西亞丹斯里拿督斯里、中國東盟商務協會總會會長、「粵港澳大灣區國防教育基地」名譽高級顧問林玉堂合影。

據了解，「粵港澳大灣區國防教育基地」項目建設引發海內外華人華僑社會強烈反響和熱烈支持。國家部委辦局有關領導與許多退休領導也給予高度關心和支

持，協助編寫粵港澳大灣區國防教育基地項目建設理論報告、項目建設區域規劃設計方案，幫助協調提供航空航天下陸軍、海軍、空軍、火箭軍、戰略支援部隊給予退役武器裝備等方面的支持。各軍兵種退休領導組織專家團隊協助編寫「空海陸軍兵種國防教育培訓項目建議書」，促進「粵港澳大灣區國防教育基地」項目建設的初可研理論報告及初可研構想規劃設計方案的順利完成，並將孫家棟、何質彬等院士規劃設計的「萬戶山智慧航天城」項目納入其中。隨後「粵港澳大灣區國防教育基地」領導小組完成院士報告文件會簽上報，得到了中共中央、國務院、中央軍委、國家有關部委及廣東省有關領導對項目建設的指導和支持。

東南亞著名愛國僑領、香港華僑華人總商會榮譽會長、菲中人民友好促進會榮譽主席、德中人民友好協會榮譽會長、印尼華裔總會榮譽主席、亞太經濟與文化交流協會會長、中華民族致公黨榮譽主席施乃康，全國政協委員、香港金融發展協會主席魏明德等海外150多個僑商會的愛國僑領認為，在粵港澳大灣區建設一個大型國防教育基地很有必要性，也代表着世界6000多萬華人華僑的家國情懷和愛國心願。這裏的地理位置與氣候環境，適合東南亞與世界各地華人華僑組團前來參觀學習。

### 華僑慷慨捐資支持國防教育

施乃康說，我們已經號召和邀約組織亞太地區與東南亞著名財團、金融家和東南亞、港澳台著名施氏家族、陳氏家族、林氏家族、張氏家族、黃氏家族等數十個世界華人華僑家族與著名愛國企業家及港澳全國政協委員積極融資支持祖國國防教育。

以著名僑領古宣輝為代表的許多愛國僑領和愛國企業家與老華僑紛紛表示，在中華民族偉大復興的進程中，為了祖國的長治久安，有生之年能為祖國捐資、融資建設國防教育基地，是感念鄉梓應該做的一件最有價值和意義也是最快樂最幸福的事業，一定要為祖國的安全與國泰民安盡一份力，為中華民族偉大復興的國防教育盡一份力。

「粵港澳大灣區國防教育基地」項目，一期規劃建設用地面積5000畝，另外預留用地5000畝，一期工程前期預計建設投資500億元人民幣，一期工程項目建設全部完成，預計總投資1000億元人民幣，建設周期3-5年。目前，在海內外華人華僑社團僑領與愛國企業家的高度關注和積極參與支持下，「粵港澳大灣區國防教育基地」項目，意向融資統計將達到1000億元人民幣。只待規劃設計與各項籌備工作與建設手續完備，「粵港澳大灣區國防教育基地」項目，可在2024年全國兩會召開前，完成項目總體規劃設計與完成部分區域規劃建築設計並實施基礎工程建設。

### 創新推動全民國防教育

國防教育是愛國主義教育中不可或缺的重要組成部分。施乃康說，2013年3月11日，習近平總書記在十二屆全國人大一次會議解放軍代表團全體會議上強調：「地方各級黨委和政府要關心支持國防和軍隊建設，加強國防教育，增強全民國防觀念，使關心國防、熱愛國防、建設國防、保衛國防成為全社會的思想共識和自覺行動。」黨的二十大報告提出，要「深化全民國防教育」。中共中央、國務院、中央軍委2022年印發的《關於加強和改進新時代全民國防教育的意見》指出，全民國防教育是建設鞏固國防和強大人民軍隊的基礎性工程，是黨的宣傳思想工作的重要組成部分，是弘揚愛國主義精神、增強全民國防意識的有效途徑，意義重大，影響深遠。

2022年3月，在何質彬院士「萬戶山智慧航天城」項目規劃設計基礎上，中國科學院院士、國際宇航科學院院士及航空航天下陸軍、專家團隊與施乃康、魏明德等東南亞著名華人華僑社團僑領及愛國企業家座談商議，根據青少年不斷增長國防教育知識需求與對航空航天和浩瀚宇宙星空探索的渴望，決定成立「粵港澳大灣區國防教育基地」項目建設領導小組。由孫家棟出任項目規劃建設名譽總指揮、首席高級顧問，張黎、古宣輝等任名譽高級顧問，何質彬任領導小組名譽組長、「智慧航天城」項目建設首席科學家、總設計師、總指揮，施

乃康任領導小組組長、項目建設總指揮，魏明德任常務副組長、副總指揮，張玉堂、王毅傑、李慧、張強等任副組長、副總指揮。

經過充分調研和徵詢國家有關部委領導意見，領導小組提出通過整合海內外愛國華人華僑的資源，以融資、捐資的模式，擬在廣州市建設一個以愛國主義教育為主導，以「創新推動全民國防教育，築牢國家安全防線」為宗旨，以實現國家安全和社會穩定為長遠目標，以成為世界航空航天下陸軍前沿智庫和產業創新基地為目標，以參觀模擬體驗學習航空航天下陸軍科技知識，強化青少年和國民的國防教育培訓及實踐訓練等多功能為一體的大型綜合性國防主題教育項目——「粵港澳大灣區國防教育基地」。

包括設立國際宇航科學院院士日永久會址，組建國際航空航天下陸軍委員會，共研人類和平利用太空，舉行航空航天下陸軍論壇，開展航空航天下陸軍技術交流、交易和會展，為全世界航空航天下陸軍各領域的科學家，提供一個自由展示才華、服務人類、創造價值、不斷進取的科研交流場所。助力和推進軍民融合國防教育，講好中國航空航天下陸軍發展故事，發展中國航空航天下陸軍產業最堅實的基礎，築巢引鳳，協調服務好院士和科研團隊，促進成果轉化，以科技賦能、產業集羣推動大灣區建成世界科技創新中心，為區域經濟社會發展和國防建設貢獻力量。

施乃康介紹說，項目建成後將面向全民及香港、

澳門青少年與海外華人華僑開展弘揚愛國主義精神，切實有效普及國防知識教育，提高國民的國防素質，增強國家安全意識，尤其是充分利用和發揮中國航空、航天下陸軍、海軍、空軍、火箭軍、戰略支援部隊退役武器裝備的價值，由國防武裝的戰場回到武裝國人思想和自信的國防素質教育戰場；通過建設多個場館靜態展示講解與退役武器裝備動態場地演繹，向參觀者詮釋介紹中國人民解放軍陸海空軍退役武器裝備與航空裝備和航天下陸軍及火箭軍裝備、戰略支援部隊裝備不斷取得跨越式發展的歷程。頌揚中國航空航天下陸軍英雄人物與功勳，宣揚中國陸海空軍對國家安全和民族復興的歷史責任感與作出卓越貢獻的事跡，激發國人的愛國主義熱情和民族自豪感。

青少年是國家的未來與希望，少年強則國強，少年智則國智，少年富則國富，少年獨立則國獨立，少年自由則國自由，少年進步則國進步。為了更好對青少年進行國防教育，項目採取扎實有效的裝備靜態展示與裝備動態實踐培訓的教育模式，讓青少年在寓教於樂的學習與實踐中，增長航空航天下陸軍海空軍等國防高科技知識和實戰實訓體驗的教育知識，增長三防教育（防細菌戰、防生化戰、防核戰爭）的防護知識和技能）知識，引導青少年牢固樹立國家意識、國防觀念，風險意識、憂患意識，提高國防素養。



施乃康（右）與亞太經濟與文化交流協會執行會長、「粵港澳大灣區國防教育基地項目建設領導小組」副組長張玉堂合影。



施乃康與美中友好文化交流協會會會長、「粵港澳大灣區國防教育基地項目建設領導小組」副組長王毅傑合影。